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Prot. n. 364/II.3                                            Civezzano, lì 13/01/2026 

 
Gentili Consiglieri dei gruppi CIVES e 
INSIEME PER CIVES 
 
GIANNI ZAMPEDRI 
LUISA MOSCON 
MANUEL MOSNA 
DIEGO PUEL 
ENZO MARTINI 
LUIGI CASAGRANDE  
 
Spedita via PEC 

 
 

 
Oggetto:  interrogazione dd. 30/12/2025, avente per oggetto “Utilizzo dello stemma comunale per 

propaganda politica”. Risposta scritta ai sensi dell’art. 18 del regolamento del Consiglio 
comunale. 

 
 
 
In riscontro alla interrogazione dd. 30/12/2025, avente per oggetto “Utilizzo dello stemma comunale per 
propaganda politica” si fornisce con la presente la sottostante risposta scritta, ai sensi dell’art. 18 del 
regolamento del Consiglio comunale. 
L’amministrazione comunale ha promosso nel mese di dicembre 2025 un ciclo di incontri sul territorio, 
finalizzati a condividere la programmazione dell’ente con la popolazione e a raccogliere le istanze della 
medesima, in rapporto alle singole realtà frazionali. 
La promozione di tali incontri è avvenuta attraverso la predisposizione di volantini riportanti i simboli delle 
liste civiche “Obiettivo comune Betti Sindaco” e “Uniti per Civezzano” accanto allo stemma del Comune di 
Civezzano. 
Si evidenzia come tale attività di incontro con la popolazione non rientri all’interno dell’attività di 
propaganda politica, ma bensì invece nell’ordinario esercizio dell’attività istituzionale svolta 
dall’amministrazione comunale, nell’ambito del proprio mandato politico. 
L’utilizzo dello stemma comunale, posizionato accanto ai simboli dei gruppi consigliari soprarichiamati, non 
è pertanto avvenuto in violazione dell’art. 4, comma 2, dello Statuto, in quanto rientrante all’interno 
dell’attività istituzionale dell’ente. 
A supporto di quanto sopraesposto si richiama il parere del Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali 
del Ministero degli Interni dd. 13/10/2011, come poi richiamato nella sostanza in analogo parere dd. 
17/09/2015, che prevede, nel caso l’ente non si sia dotato di apposito regolamento per l’utilizzo dello 
stemma, la seguente massima: 
“Lo stemma comunale è previsto dall'art. 6, comma 2, del T.U.O.E.L. n. 267/2000, che demanda 
all'autonomia dell'ente e, quindi, allo statuto, la sua determinazione, con l'eventuale previsione di una 
specifica disciplina regolamentare per le modalità di utilizzazione dello stesso. Nel caso in esame, lo statuto 
comunale prevede che 'La giunta può autorizzare l'uso e la riproduzione dello stemma del Comune per fini 
non istituzionali soltanto ove sussista un pubblico interesse' (art. 4, comma 4) mentre non risulta che l'ente 
abbia adottato un apposito regolamento. Si ritiene che la formulazione della norma faccia riferimento ad un 
utilizzo improprio, dello stemma, senza la preventiva autorizzazione della giunta comunale, da parte di enti, 
di associazioni o comunque di estranei al consiglio. Viceversa, come più volte espresso in numerose risposte 
ad analoghi quesiti, si ribadisce che l'uso dello stemma sia da considerare compatibile da parte dei 
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consiglieri singolarmente o quali gruppi, ove si consideri che ciascuno costituisce una parte istituzionale 
dell'ente locale del quale lo stemma rappresenta un elemento unitario di identificazione. Va tuttavia 
precisato che, in assenza di previsioni regolamentari più dettagliate - che l'ente potrebbe, comunque, 
adottare - l'uso e la riproduzione dello stemma comunale da parte del singolo consigliere o, anche, dei 
gruppi consiliari dovrebbe avvenire con la cautela necessaria ad evitare la strumentalizzazione del simbolo 
o ambiguità in ordine alla provenienza dei documenti. Per questo, il suo utilizzo dovrebbe essere limitato 
all'esercizio del munus istituzionale di cui lo stesso è investito ed a tal fine si ritiene opportuno che sulla 
carta intestata sia prevista, insieme allo stemma comunale, la contemporanea presenza del nominativo del 
consigliere e del simbolo del gruppo cui appartiene con la specifica indicazione 'gruppo consiliare'.”. 
 
L’amministrazione è disponibile a valutare con la Commissione consigliare bilancio e regolamenti l’ipotesi 
di redigere uno specifico regolamento comunale per la disciplina dell’utilizzo dello stemma comunale. 
 
Distinti saluti. 
 
 

  IL SINDACO  
Dott. Paolo Betti 
 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del testo 
unico D.P.R. 28/12/2000 n. 445, del D.Lgs. 07/03/2005 n. 82 e 
norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma 
autografa 
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